
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

O NOUĂ AŞEZARE RURALĂ DE EPOCĂ ROMANĂ 
DESCOPERITĂ PE TERITORIUL COMUNEI COGEALAC 

 
Liviu LUNGU  

 
În vara anului 2000, datorită lucrărilor de instalare a unui gazoduct, pe o 

direcţie ce străbate Dobrogea de la nord la sud, în partea ei centrală, a fost 
necesară intervenţia arheologilor în câteva puncte situate pe traiectoria amintită. 
Unul dintre aceste puncte este cel numit ulterior „La Stânci”, aflat nu departe de 
comuna Cogealac. 
 Teritoriul comunei este de mult timp cunoscut ca zonă de interes arheologic. 
De aici provine un altar funerar pus de Valerius Clementianus în memoria soţiei 
sale Aelia Dionysia1, şi tot aici au fost descoperite, la începutul sec. al XX-lea, 
numeroase fragmente ceramice de epocă romană, fapt care a condus la 
presupunerea existenţei unei aşezări romane situată pe drumul Histria-
Capidava2. În perimetrul amintit s-a identificat o aşezare elenistică3 şi s-au făcut 
săpături sistematice în punctele „Bent” şi „Via lui Ciurea”, săpături care au scos la 
iveală două aşezări rurale: prima datează de la sfârşitul sec. al II-lea, până la 
începutul sec. al IV-lea d.Hr. şi are două faze de locuire; cealaltă este plasată 
cronologic în prima jumătate a sec. al II-lea d.Hr.)4. 
 Într-un context mai larg se situează binecunoscutele cercetări ale lui 
Alexandru Suceveanu, întreprinse la Fântânele (sat aflat în aria comunei, la 9 km 
nord de Cogealac), cu rezultate publicate într-o excepţională monografie5. 
 Obiectivul „La Stânci” (numele i-a fost dat din cauza prezenţei, în apropiere 
– circa 80 m spre est – a unui grup de stânci din şist verde, cu urme de exploatare 
de amploare mică) se află la aproximativ 2,5 km vest de vatra comunei Cogealac, 
în centrul teritoriului rural al Histriei, la limita „chora”-ei cu „regio Histriae” 
(fig.1). Din acel punct, situat la 150 m deasupra nivelului mării, se pot vedea, în 
zilele senine, ruinele incintei târzii ale cetăţii ioniene. 
 Punctul „La Stânci” este plasat nu departe de confluenţa pârâului Cogealac 

                                                
1 ISM, I, 371; 
2 C.Moisil, BCMI, 3(1910); p.141-143; V.Pârvan, Cetatea Ulmetum , 1, AARMSI, 2(1912-

1915), 34, p.532; 581, nr.3; 
3 M.Irimia,  Pontica, 13,(1980), p.67, 86 (nr.5); 
4 V.Lungu, O.Bounegru, Al.Avram, Pontica 23(1990), p.161-170; 
5 Al.Suceveanu, Fântânele – Contribuţii la  studiul vieţii rurale în Dobrogea , Ed. 

Academiei Române, Bucureşti, 1998. 
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(albia acestuia se află la 200 m spre nord) cu un pârâu sezonier care izvorâşte 
chiar dintre formaţiunile litice, pe o pantă lină ce coboară spre miazănoapte. 
 Cercetările din teren au fost îngreunate de anumiţi factori. Cei naturali, 
completând distrugerile pricinuite de lucrările agricole efectuate în zonă decenii 
în şir, au distrus din temelii zidurile construcţiilor (cel puţin în perimetrele 
cercetate) aflate aproape de suprafaţă. În trei din cele patru puncte de săpătură, 
materialul arheologic se afla la suprafaţă, prezentând urme evidente de 
deteriorări recente (cauzate de plug sau discuri). Alte puncte de interes 
identificate pe teren nu au putut fi săpate, din diferite cauze. 
 Punctele săpate şi altele identificate acoperă o arie apreciabilă -  4,5 ha - , arie 
ce poate fi inclusă într-o elipsă cu axa mare orientată nord-sud (fig.2). Cu excepţia 
secţiunilor efectuate în punctul 7, în toate celelalte se repetă o situaţie stratigrafică 
simplă: strat de pământ vegetal (care, pe unele porţiuni, lipseşte), un strat 
arheologic cu numeroase resturi litice şi ceramice, situat la 0,40-0,60 m adâncime, 
apoi pământul galben (loess). Resturile litice se prezentau ca aglomerări de 
fragmente de şist verde de dimensiuni medii, alcătuind un fel de „pavaj” 
(comparaţia este pur formală; „pavajul” este, desigur, efectul acţiunii maşinilor 
agricole care au distrus temeliile şi apoi, în timp, le-au „nivelat”), în care se găsesc 
fragmente de râşniţe, frecători şi, mai ales, resturi ceramice (unele, de import) 
aparţinând unor obiecte diverse: ţigle, olane, greutăţi pentru războiul de ţesut, 
vase diferite, etc. În punctele 2 şi 3 am descoperit câteva fragmente de ceramică 
getică (fig. 3). În punctul 7 (unde nu există strat litic), cel mai afectat de distrugeri, 
am descoperit fragmente de chirpici, bucăţi de var, resturi de ceramică şi capetele 
unor statuete de lut ars, foarte deteriorate (amănuntele anatomice nu se disting 
sau se disting foarte greu) (fig. 4). O situaţie deosebită a fost surprinsă în profilul 
de vest al primei secţiuni de la punctul 2 de săpătură, la aproximativ 1,50 m 
adâncime. Acolo s-a putut „citi” prezenţa urmelor unei excavaţii mai vechi decât 
zidurile distruse, pe fundul căreia am descoperit câteva fragmente litice mari (din 
şist verde dar şi din calcar), ceea ce sugerează prezenţa unor ziduri anterioare 
celor amintite. Din păcate, extinderea săpăturii n-a făcut decât să confirme faptul 
că din excavaţie, ca şi din fragmentul de temelie, s-au păstrat numai 0,50-0,55 m, 
măsurând pe orizontală. Orientarea posibilei temelii: est-vest. 
 Pentru că o extindere de anvergură a săpăturilor n-a fost posibilă (din cauze 
independente de noi) şi pentru că nu am descoperit nici o monedă sau inscripţie, 
cele câteva concluzii (timide) au fost alcătuite doar pe baza informaţiilor expuse 
mai sus. 
 Studiul ceramicii arată că aşezarea a fost una romană, existentă de pe la 
mijlocul sec. al II-lea, până în prima jumătate a sec. al III-lea p.Chr., deci fiind 
contemporană cel puţin unei faze a aşezării din punctul „Bent”. Este posibil ca 
aşezarea să fi avut două faze de locuire. A fost o aşezare rurală romană iar, între 
locuitori s-au aflat şi autohtoni geţi. Aşezarea a fost una importantă, relativ mare, 
în sprijinul acestei afirmaţii pledând: aria descoperirilor, bogăţia materialului 
ceramic, prezenţa (probabilă) a unui cuptor de ars ceramica,  importurile 
(obţinute, desigur, prin intermediul Histriei). Îndeletnicirea de bază a populaţiei 
aşezării a fost agricultura. 
 Orice speculaţie privind apartenenţa la una sau alte dintre formele 
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administrative existente în teritoriul Histriei, la numărul de locuitori sau la 
apartenenţa lor etnică ni se pare hazardată. Tot astfel, nu se pot avansa ipoteze 
argumentate în privinţa părăsirii (abandonării) aşezării. În orice caz, urme ale 
unor evenimente tragic-violente (ex.: incendii) nu au fost identificate. 
 Probabil că o nouă campanie arheologică ar îmbogăţi suma informaţiilor, 
favorizând unele concluzii bine fondate privind aşezarea romană şi, prin aceasta, 
îmbogăţind imaginea vieţii rurale în teritoriul histrian în secolele al II-lea şi al III-
lea p.Chr. 
 
 

x 
x   x 

 
 

  Addenda la aproximativ 8 km nord-vest de comuna Cogealac (măsurând 
pe şoseaua judeţeană Cogealac-Râmnicul de Jos), şi la vreo 500 m în nordul 
şoselei, am indentificat, în urma unei scurte periegheze, o altă aşezare romană, şi 
aceasta destul de întinsă (urmele de locuire, însoţite de resturi litice şi ceramice 
aflate la  suprafaţă, acoperă aproape 2 ha, dar probabil că mare parte dintre ele au 
rămas ascunse de culturile agricole). O cercetare sistematică a perimetrului, 
(posibilă, ţinând cont că, tocmai datorită prezenţei vestigiilor, acesta este evitat de 
agricultori), ar scoate la iveală aşezarea şi ar furniza alte importante informaţii. 
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Fig. 1 – Dobrogea în sec. I-III p.Chr. 
Limitele (ipotetice) ale teritoriilor rurale 

(după Al. Suceveanu) 
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Fig. 2 – Campania arheologică 2000. Cogealac – “La stânci” 
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Fig. 3 – Fragmente de ceramică getică 
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Fig. 4 – Fragmente de statuete ceramice  
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A  NEW RURAL SETTLEMENT OF ROMAN EPOCH DISCOVERED  

ON THE TERRITORY OF COGEALAC VILLAGE 
 

Summary 
 

 A new rural settlement was discovered on the place named “At the Rocks”, 
2,5 km west from the Cogealac village.  

The settlement has about 4,5 hectars and we have  studied the ruins of seven 
constructions in the area. The pottery can be dated between the middle of the 
second century A.D. and the middle of the third century A.D. 
 The settlement was a part of the rural territory of Histria (“regio histriae” or 
Chora). 
 According to the Getic pottery we have found there, we may say that some 
citizens in the settlement were Getae. 

 
 
 




